

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН  
«СУДОСТРОИТЕЛЬ»

# ПРОГРАММА



ФУТБОЛ



25

марта  
1990 г.

Начало в 17.00.



Состоится  
товарищеская  
встреча  
между командами

«СУДОСТРОИТЕЛЬ» —  
Николаев

„СПАРТАК“ —

МОСКВА

Чемпион СССР 1989 года

## ВОСЕМЬ ЛЕТ СПУСТЯ

Вновь приехали в Николаев московские спартаковцы. Тогда, в 1982 г. в Испании проходил чемпионат мира, и наши ведущие клубы поддерживали игровую практику товарищескими встречами с командами первой и второй лиг.

16 июня стадион «Судостроитель» был заполнен почти до отказа. Несмотря на отсутствие игроков национальной сборной, николаевцам было на кого посмотреть. Достаточно назвать фамилии А. Прудникова, Д. Мирзояна, С. Шевцова, В. Сочнова, Г. Морозова, Ф. Черенкова, Э. Гесса, А. Калашникова, Е. Кунецова.

Руководил «Спартаком» в отсутствие К. И. Бескова, входившего в тренерский триумвират сборной, легендарный Николай Петрович Старостин.

«Судостроитель», проводивший свой самый удачный сезон, почти на равных боролся с противником. Но время игры истекло, а на стареньком табло по-прежнему светились нули. Однако почетной ничьей со «Спартаком» николаевцам не удалось. Точный удар Ф. Черенкова на 81 минуте принес победу москвичам — 1:0.

Как будет на этот раз, вы узнаете, посмотрев сегодняшний матч. Надеемся, что он получится интересным и доставит вам радость, дорогие любители футбола.

## НАШИ ГОСТИ — «СПАРТАК» (МОСКВА)

### Визитная карточка

Команда основана в 1922 г. (МКС). Затем играла под наименованиями «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация». Под названием «Спартак» выступает с 1935 г. Футболки красные с белой поперечной полосой, трусы белые. Матчи проводят на Центральном стадионе имени В. И. Ленина.

В высшей лиге с 1936 г. (кроме 1977 г.). Чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989 гг. Второй призер чемпионатов 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, 1985 гг. Третий призер чемпионатов 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986 гг.

Наибольшее количество игр за клуб в чемпионатах провел И. Нетто (367), наибольшее количество мячей забил Н. Симонян (133), лучший бомбардир за сезон — Н. Симонян (34—1950 г.).

«Спартак» — 9-кратный обладатель Кубка СССР. Команда и ее игроки владели неоднократно различными призами советского футбола, а лучшими футболистами страны признавались — Е. Ловчев (1972 г.), Р. Дасаев (1982 г.), Ф. Черепков (1983 и 1989 гг.).

### МНЕНИЕ ВЕТЕРАНА

Заслуженный мастер спорта Игорь Нетто много лет был капитаном московского «Спартака» и сборной страны, в составах этих команд выигрывал первенство и Кубок СССР, становился обладателем первого Кубка Европы, олимпийским чемпионом, его мнение о родной команде, ее традициях представляет особый интерес: «Спартаковский дух не выдуман. Он был и есть по сей день. Откуда он берется? От понимания той огромной популярности, которой пользуется «Спартак».

Внимание болельщиков, настроения и чаяния множества людей от мала до велика — все это непременно дойдет до сознания нормального игрока и вызовет ответную реакцию, чувство гордости и ответственности. Это неоднократно помогало переламывать ход тяжелейших матчей, побеждать, когда объективно шансы спартаковцев расценивались не очень-то высоко.

— Не считите за этакое старческое брюзжание, но особой крепости духа я за последние годы у спартаковцев не вижу. Чем канадцы в хоккее славятся? Боеvitостью, несгибаемостью до последней секунды. Люблю их за эту черту, уважаю.

Футбольному «Спартаку» нынешнего образца моментами не хватает морально-психологических сил. Давайте здорово оценим: стали чемпионами десять лет назад, когда никто не ждал такой прыти и стали первыми в позапрошлом сезоне, когда киевляне явно не отошли, не восстановились после своего успеха в Кубке кубков; и ни одной за эти годы победы в Кубке страны за «Спартаком» не значится.

Это высказывание было сделано год назад. Теперь ветеран может быть спокоен — «Спартак» вновь стал чемпионом.

## ЧЕМПИОН СТРАНЫ И ЕГО ТРЕНЕР

О «Спартаке» образца 1989 года написано немало. Москвичи вернули себе звание сильнейшей команды страны в упорнейшей борьбе с днепропетровским «Днепром», показав яркую, результативную игру. Жаль лишь, что на европейском уровне команда, уже который раз спотыкается на ранних стадиях. Но что ж — у всех есть проблемы. И, все-таки, где-то мы искренне завидуем спартаковским болельщикам — клуб играет для них и проходных встреч у него, практически, не бывает.

В прошлогоднем успехе команды большая заслуга главного тренера Олега Романцева, сменившего на этом посту маститого Бескова.

Вспомним фрагменты его интервью по окончании чемпионата-89, опубликованные в центральной прессе:

— Какую оценку вы поставили бы выступлению вашей команды?

— Твердую «четверку». Выше оценку не ставлю потому, что в ходе чемпионата были два провала.

Первый спад в игре наступил, можно сказать, логично — после первого круга чувствовалась усталость игроков. Вторично в яму неудач спартаковцы попали от психологической перегрузки, когда от своих преследователей оторвались на семь очков.

Как говорят, все хорошо, что хорошо кончается. Гол, забитый в ворота киевских динамовцев на последних секундах матча Шмаровым, считаю логическим исходом матча.

Все игры ровно и сильно провели, на мой взгляд, лучший футболист страны Федор Черенков и самый надежный, по моему, вратарь Станислав Черчесов. Должен отметить и 16 забитых мячей Сергеем Родионовым. Все остальные спартаковцы действовали также надежно.

— О чём вы думали на скамейке во время игры с динамовцами?

— О том, что этот матч решающий. Да и проиграй мы Киеву, не выиграли бы и в Вильнюсе. Нам было очень тяжело собраться на последнюю игру.

— Но последняя игра уже ничего не решала, потому что все решила последняя минута матча с киевлянами. А потому штрафной бил не Родионов, а Шмаров?

— Шмаров потом сам все объяснил. Он почувствовал, что может пробить. Я кричал со скамейки: «Только не спешите, успеется!». К счастью, успели...

— Вы работали в Орджоникидзе и, судя по результатам, не плохо. А затем представили в качестве главного тренера перед игроками другого «Спартака» — московского.

— Да, это был неожиданный поворот в моей жизни. Позвонил Николай Петрович Старостин: «Игроки хотят, чтобы ты срочно прилетел в Москву — у нас выборы тренера». Если бы приглашало меня высокое руководство, я бы, наверное, никуда не поехал. Но меня звали футболисты, а раз так — значит, они за мной пойдут.

— Но если игроки назначают тренера, то они вправе распоряжаться и его дальнейшей судьбой?

— Ни в коем случае. И при первой встрече с ребятами я предупредил их: коль вы мне доверяете, то будьте любезны выполнять все мои требования, даже не мои, а те, которые предъявляет футбол.

«Спартак» стал обладателем призов: «Имени Григория Федотова», «Крупного счета», «Двумя составами», «За лучшую разность забитых и пропущенных мячей», «Агрессивного гостя» и «Первая высота».

Приз лучшего бомбардира завоевал С. Родионов, «Лучшему вратарю» — С. Черчесов, «За верность клубу» — Ф. Черенков. И, как уже говорилось, он же был признан лучшим футболистом страны 1989 года.

## ЛИДЕРЫ СОВЕТСКОГО ФУТБОЛА. ДЖЕНТЛЬМЕНЫ ФУТБОЛЬНОГО ПОЛЯ

Свыше десяти лет выступает в «Спартаке» Федор Черенков, и все эти годы он — самый любимый, самый популярный игрок и не только у многочисленных спартаковских «фанатов» или просто поклонников, с особым вниманием и почтением относятся к нему даже игроки команд-соперниц.

Тонкий тактик, мастер неожиданных импровизаций, азартный, а порой и просто озорной, он иной раз способен блеснуть на поле неподдельным игроком юмором. За всеми этими проявлениями чувствуется биение игровой мысли, постоянные поиски и находки неожиданных для соперников ходов и решений, замысловатых путей к воротам, в результате которых или сам Федор, а чаще кто-то из его партнеров оказывался в самой опасной точке против ворот соперника.

Вряд ли кто-либо из зрителей, присутствующих 11 июля 1978 года на трибунах стадиона «Локомотив», запомнил дебют Черенкова. Он появился на поле на 76-й минуте, когда главные события в матче «Спартак» — «Аракат» (3:0) были уже позади. Но вскоре выяснилось, что молодому дебютанту предстоит долгая дорога с родной командой. Были у него периоды взлета и вдохновения, был момент тяжелого физического и психологического срыва, вызванного перенапряжением. К счастью, тяжелый период преодолен достаточно быстро.

На несколько дней раньше Черенкова провел свой первый матч в «Спартаке» другой популярный игрок, выступающий сейчас в испанской «Севилье» — Ренат Дасаев. Десять лет играли они рядом, и вряд ли кто-нибудь знает Черенкова лучше, чем Дасаев: «Отличный семьянин, добрый — даже сверх меры, человек. Такие же добрым, внимательным он остается и на поле. Надо очень уж допечь, достать, как говорится, Федю, чтобы он, выйдя из себя, сотворил что-нибудь такое, за что карают карточкой. Да я ничего такого не видел у него, у настоящего футбольного джентльмена».

В команде — да и во всем футболе вообще — Черенков занимает особое место. Прекрасный дриблер, прекрасный пас, прекрасный удар — скорее точный, чем сильный, прекрасное чувство партнера, прекрасное умение читать игру. Одним словом — гроссмейстер среди мастеров.

После окончания сезона 1989 года спартаковец получил много поздравлений. Коллегия Госкомспорта СССР присвоила Ф. Черенкову звание «Заслуженный мастер спорта СССР».

А третья золотая медаль Черенкова за победу в чемпионате СССР по футболу 1989 года дорога вдвое — по итогам сезона он назван лучшим футболистом страны. Напомним, что первый раз спартаковец был удостоен этого звания в 1983 году.

Николаевские любители футбола желают Федору Черенкову спортивного долголетия и новых побед в составе родного клуба и сборной страны.

## УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

8 апреля стартует чемпионат СССР по футболу среди команд мастеров второй лиги. Первые четыре календарные встречи «Судостроитель» сыграет на своем поле с такими командами:

8 апреля «КРИВБАСС» (Кривой Рог);

11 апреля «ДНЕПР» (Черкассы);

16 апреля «ЧАЙКА» (Севастополь);

19 апреля «ОКЕАН» (Керчь).

Начало календарных встреч в 18.30.

Администрация комбината спортивных сооружений приглашает вас посетить наш стадион.

**СОСТАВЫ ВЫСТУПАЮЩИХ КОМАНД:**

**«СУДОСТРОИТЕЛЬ»  
(Николаев)**

А. Ставка (1959)	№ _____
А. Горбулев (1966)	№ _____
В. Зинченко (1963)	№ _____
О. Сыч (1960)	№ _____
В. Руссу (1961)	№ _____
В. Сорокин (1966)	№ _____
И. Милюкин (1967)	№ _____
В. Машнин (1958)	№ _____
С. Морозов (1961)	№ _____
С. Парастиев (1961)	№ _____
С. Зубчук (1968)	№ _____
В. Шишов (1968)	№ _____
Ю. Горячев (1960)	№ _____
В. Высокос (1970)	№ _____
С. Бугай (1972)	№ _____
А. Жовжаренко (1971)	№ _____
А. Баштовой (1971)	№ _____
А. Максимов (1972)	№ _____

Капитан к-ды  
Начальник команды —  
мс Леонид **МАЛЫЙ**

Главный тренер —  
Иван **БАЛАН**

Тренер —  
Александр **ПАТРАШКО**

Встречу обслуживает судейская бригада \_\_\_\_\_ коллегии судей;

Судья в поле, судья \_\_\_\_\_ кат.

Судьи на линии: судья \_\_\_\_\_ кат.  
судья \_\_\_\_\_ кат.

Номера, под которыми футболисты выйдут на поле, фамилии судей матча будут объявлены по радио стадиона.

**«СПАРТАК»  
(Москва)**

мс С. Черчесов (1963)	№ _____
В. Дербунов (1967)	№ _____
мс Г. Стаяче (1969)	№ _____
мс Ю. Поздняков (1962)	№ _____
мс Г. Морозов (1962)	№ _____
мсмк Ю. Суслопаров (1958)	№ _____
мс С. Базулов (1957)	№ _____
мс В. Кульков (1966)	№ _____
Д. Градиленко (1969)	№ _____
Е. Бушманов (1971)	№ _____
Д. Хлестов (1971)	№ _____
эмс Ф. Черенков (1959)	№ _____
мс Г. Перепаденко (1964)	№ _____
мс А. Мостовой (1968)	№ _____
мс Ю. Секинаев (1962)	№ _____
мс И. Шалимов (1961)	№ _____
мс А. Тимошенко (1969)	№ _____
В. Новиков (1971)	№ _____
М. Дзолбаев (1969)	№ _____
О. Иванов (1967)	№ _____
В. Карпин (1969)	№ _____
Г. Семин (1967)	№ _____
мс С. Родионов (1962)	№ _____
мс В. Шмаров (1965)	№ _____
А. Попов (1967)	№ _____
А. Берлизев (1972)	№ _____

Капитан к-ды  
Начальник команды —

эмс Николай Петрович  
**СТАРОСТИН**

Главный тренер —  
мсмк Олег **РОМАНЦЕВ**

Тренеры:  
зтр РСФСР Виктор **ЗЕРНОВ**  
Валерий **ЖИЛЯЕВ**  
Валентин **ПОКРОВСКИЙ**